



李九臣

“单人套餐” 其实不只是一碗面

中秋节前,在沈阳经营陕西风味餐馆的程亚娟,来到沈阳航空航天大学,将5000元爱心款送到5位学生手中。5位学生老家在葫芦岛建昌县,前段时间他们家里遭了洪灾。这5000元钱,则是程亚娟店内顾客自发留下的“捐赠款”,程亚娟负责保管并捐赠给这5位学生。

事情缘起于程亚娟店里一句“单人套餐”的暗号。她在店里贴了一张告示:“人在外,遇到难处是难免的,如果你真的需要,请进店小声告诉我,我能解决你的一顿饱饭,不要回报(请吃完就走)”。告示旁贴着一个暗号:单人套餐。

经营餐馆22年来,程亚娟先后送出6000余碗爱心面。而了解到程亚娟爱心善举的顾客越来越多,大家也心照不宣把她的餐馆作为爱心接力的平台,就餐时会多留下一些钱,由程亚娟积攒起来,捐赠给需要帮助的人。

程亚娟在餐馆里最醒目的一面墙上,用一张张奖状记录了一次次陌生却又温暖的举动,奖状上的名字则是她凭印象记下的“代号”——“实在追不上的和平广场大姐”“北京来沈阳出差的帅哥”“为癌症母亲代存500元的女儿”……

相对于一份免费餐食的价值,一句“单人套餐”暗号的更大意义,则是将爱心展露“于无声处”。和普通点餐几乎无异的话语,为特殊用餐者保留了隐私与尊严,而非宣扬或者作秀式地开展爱心公益,也让这份温暖更真诚、更持久。

相对于一次困难时刻伸出的援手,一张张奖状更是爱心传递和号召的“一唱百和”。同样默默行动,同样温暖同行,让就餐客人共同融入这场无声的公益接力中。施助者没有定向,只是一份暖心向阳的付出;受助者不知源头,只有一份心底无声的感动,这同样是社会爱心互助的最高境界。

无独有偶,“单人套餐”的暗号不只是程亚娟餐馆的专属。武汉市江汉路有一家米粉店,店门口张贴着“免费吃饭”的告示,顾客要到前台悄悄说出“单人套餐”,店主就会提供一份米线套餐,不会收费,也不需要顾客解释原因。

浙江丽水同样有爱心餐饮店告示:如果你没有收入,或者遇到困难,可以进店告诉工作人员,要一份单人套餐,吃完直接走就可以了,不必客气……

浙江武义高速服务区的餐饮连锁店、重庆市渝中区的米粉店、湖南邵阳兴活路上的烤鸭餐馆、山东青岛正阳路上的早餐店……

相隔千里却不约而同,连“暗号”的内容都完全一致。这句“单人套餐”更像是传遍大江南北的爱心共识,没有刻意号召,而是心有灵犀的温暖默契,这份默契源于国人心底那炽热的温度,源于主动施助的性格习惯。这份默契更需要传递并影响更多的人,让全社会融入默契,参与默契。

背景

近期,一些不法企业和个人打着“云养经济”的旗号,通过互联网、电话宣传、组织聚餐旅游和参观养殖场等方式虚假宣传,诱导消费者线上认购鱼类、畜禽、茶场等,承诺到期后可获得高额回报,吸引群众投入资金。这类违法行为已在近日被农业农村部点名通报。

线上认购畜禽、茶场,靠谱吗?

按照规定,未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定,以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式,向不特定对象吸收资金的行为属非法集资。近年来,涉农非法集资活动往往以响应国家农业政策、发展现代农业、开发特色产品等名义欺瞒群众、骗取资金。被点名的上述“云养经济”业务已脱离了商品交易的实质,异化为追求高额回报的非法集资行为,资金安全无法保障。事实上,近年来,不少“云养经济”平台“爆雷”,一些打着“云养经济”旗号的非法集资行为受到查处。

梳理起来,这类非法集资有三大套路。套路一是以新概念新技术为噱头进行虚假宣传,实际是投资者认养的畜禽根本不存在,或与实际情况严重不符。套路二是向投资者承诺短期内可以获得高额回报,且保证低风险甚至无风险,实际背后并无真实的盈利模式支撑。套路三是以“拉人头”方式鼓励投资者发展下线,并根据用户所在层级进行提成,具有传销性质。由于非法吸收的资金大多在个人或第三方关联账户,追赃挽损难度大。

当然,要把打着“云养经济”旗号的违法行为与正常的农业生产经营活动区分开来。互联网经济快速发展,催生了一批乡村新产业新业态。新一代信息技术加速与农业融合,一些地方出现“云养殖”“云种植”等做法。合法合规的“云”本身是一种农业业态和模式。例如,有

的利用物联网对养殖环境实时监测,实现了农业管理“天上看、云里算、掌上管”,这属于智慧农业的范畴,除了农产品售卖,不存在直接向公众收费的情况;有的让消费者认购一定的种植或养殖份额,享受对应农产品的产权,在线见证生产过程,成熟时配送到家,这属于分享农业的范畴,参与者本质上是消费者,而非投资者。

市场经济条件下,人们是消费者也可以是投资者,怎么花钱当然自己说了算。但是,投资须谨慎。农业的投资回报周期较长,通常情况下利润率是有限的,对此要有清醒认识,不要轻信“一本万利”的高额回报,以免中了圈套。投资是有风险也是有门槛的,要对行业有所了解,对项目认真研究,掏钱之前尽可能了解相关专业信息。此前的“订单农业”领域骗局盯上的主要是农民,“云养经济”领域骗局盯上的则主要是市民。无论哪种骗局,不管盯上的是哪类人群,都要绷紧一根弦——越是说得天花乱坠,越是承诺收益远超预期的,越要警惕。

民以食为天。农业虽可能利薄,但却是永远的朝阳行业。对方是不是真心搞农业,项目有没有那么好,用心看是可以感受到的。凡事多问自己和对方几个问题,有助于弄清真实情况。办养殖场需要手续,就要问问有没有合法资质、养殖场究竟存不存在?算一算账,究竟正常经营能不能实现所谓收益、是否明显偏离技术常识和市场规律?交出的钱在哪里监管、分红的钱又从何而来?其实,看好农业前景的、有志于乡村产业的,不妨自己亲身投入农业生产经营管理,把“云”掌握在自己手中。据《经济日报》

微信扫一扫,登录喜马拉雅。关注《大连晚报》收听有声专辑《实力热评》
综合广播 FM103.3 《实力热评》(周一至周五11:00—12:00)



民营医院招篮球特长生,没必要扣上“萝卜招聘”的帽子

近日,广西桂林兴安县委兴安界首骨伤医院招聘篮球特长生,要求有代表学校参加过西南赛区CUBA-级联赛的主力队员或西南赛区CUBA-级联赛获得前三的主力队员。被网友质疑是“萝卜坑”招聘。

骨科医院“违和”地招聘起了篮球特长生,还要求有比赛经验和获奖名次,限制条件卡得如此死,很快就引发网友质疑,这是“萝卜招聘”,岗位是为特定人量身定制的。但也有网友表示,涉事医院为民营企业,有权自主决定招什么样的员工。

面对舆论争议,医院方面否认了“萝卜招聘”一说,表示“招聘是真的,因为老板喜欢打篮球”。这番回应简单直接,没有任何遮掩。

医院有直面质疑、坦诚无隐的底

气,想必也是因为它自负盈亏的民营企业。在市场经济条件下,民营企业有自主经营权、用工权,可以根据自身战略需求与市场环境,灵活设置岗位,按需招聘。

医院从领导个人兴趣出发,招聘篮球特长生,哪怕专业匹配度不高,也是企业自主权的一种体现。就像有网友提到的,“民营企业哪有什么萝卜岗位,人家想招谁是人家的私事。”

以往那些“萝卜招聘”的新闻,之所以屡屡触动公众敏感神经,主要还是在招聘企业为机关、事业单位或者国企,它们有很强的公共属性,招聘岗位作为稀缺性的公共资源,其分配过程当然得严格遵循公平正义原则,避免被私人挤占。

医院在回应中也提道,“招聘进

来是上班的,偶尔去打比赛。”对医院来说,招聘一个篮球技艺精湛的特长生,既能够在日常工作中,运用到运动康复的专业知识,偶尔也能够出去打比赛,为医院的文体娱乐活动增添色彩,也可谓一箭双雕。

所以,在不挤占公共资源、不影响晋升公平的前提下,对于这样的“特招”举动,舆论不妨更加宽容,尊重企业的自主权。而医院方面要平息质疑,不妨进一步说清楚岗位性质。

当然此事引发广泛关注,说明大家对于社会竞争是否公平的关切程度很高。这也是一个提醒,机关、事业单位和国企在对外招聘时,应该更加公开透明,合理设置招聘条件,防范任何形式的不公平竞争,最大限度消除“萝卜招聘”的土壤。据红星评论

精读时间 1710

真正拖垮你的,是你的限制性信念

在泰国的驯象场,有个奇怪的现象:成年大象会被一条细铁链拴住,按理来说它是无法困住大象的,但为什么大象不挣脱呢?原来是因为大象自小就被捆住,它也曾多次试图挣脱铁链,但都以失败告终。慢慢地,在它脑海中就形成了一个信念:它无论如何也无法摆脱铁链的束缚。所以即便长大后,它完全有能力挣脱铁链,可它也不会再尝试了。

仔细想想,我们人又何尝不是这样?总是会不自觉地被一些内在潜意识所束缚:或是一些过往的经验,或是一些负面消极的心理暗示,又或是自己在无形中设定的条条框框。

很多时候,挡住我们出路的并非能

力,而是自身的“限制性信念”。

张艺谋说:“人的潜力是无限的,一个人就像橡皮筋一样,需要不断地拉,在这个过程中挑战自己的极限,不断扩展自己的能力。”

生活中,我们无法突破自己,往往是因为习惯了给自己设限。甚至把认知里固化的东西,错当成了真理,渐渐地让它演变成了一种信念。它就像个枷锁一样牢牢戴在我们身上,成为一种巨大的阻力。也许是在想学习一项新技能时,它会第一时间冲出来泼上一盆冷水,暗示说“你的人生早已止步于此,没有尝试的必要”。也许是在想要主动争取某个机会时,它又在脑中不断循环,让原有的信心和勇气土崩瓦解。

其实,人生的边界有多宽,你的未来

是怎样,从来都只由你自己说了算。不给自己设限,才能不断挖掘和激发自己的潜力,把人生的主动权牢牢握在手里。

著名企业家马斯克,曾多次跨界创业,且每一次都取得了斐然的成就。从移动支付系统到新能源汽车,再到火箭发射和脑机接口,在外界看来每一项都堪称奇迹。可当被问到成功的秘诀时,他却说:其实大多数人也能做到,只是很多人习惯自我设限,而他没有,人们的能力比他们想象得要强。

是啊,限制我们的不是别人,正是那些自我设下的“限制性念头”。不妨试着摆脱那些刻板的印象,主动拓宽认知的边界。当你能够破除限制性信念,便是人生变好的开始。

看到过一句话:“限制你成功的,只是

你的信念”。

人生路上,总会有这样或那样的阻碍。它们可能是我们内心的敏感自卑,也可能是来自原生家庭的痛苦阴霾,又或是职业生涯的荆棘坎坷。它们就像是沉重的包袱背负在我们身上,在无形之中拖垮我们的信心和勇气。但这一切,都不过是你自己赋予的。你若相信,它便重若千斤;你若不信,它便毫无意义。千万不要被那些负面悲观的念头蒙住了眼睛,更不要用那些消极的对话攻击自己。以一种积极的姿态去拥抱这个世界,你会发现这世上更多美好的事情会向你靠近。余生,愿我们都能破除“限制性信念”,做生活的掌舵者,去邂逅更广阔的天地。据雅静